Patrick Deville, Peste & Choléra

FICHE ÉLÈVE 3  Préparation au commentaire
Analyse et interprétation de procédés stylistiques 
Objectifs

• Vérifier la maîtrise de certains outils de l’analyse littéraire. 
• Passer de l’identification des procédés à leur analyse puis à leur interprétation. 

L’extrait prend place dans le chapitre « le roi du quinquina » de Peste & Choléra (Patrick Deville, coll. « Fiction & Cie », éditions du Seuil, 2012, coll. « Points », 2013). On est en 1931, Yersin a soixante-huit ans, certains de ses amis sont morts.

« Parce qu’au bout du compte, qu’on ait ou pas le vaccin anti-pesteux, on sait bien qu’on ne trouvera jamais le vaccin contre la mort des amis et que tout cela est un peu vain. On pourrait croire à une réussite exemplaire. Mais peut-être pas. Les cloisons de sa raison depuis l’enfance sont étanches à la passion. Acier inoxydable. Jamais le cœur du réacteur ne franchira l’enceinte de confinement, sinon à la moindre fêlure ce serait la catastrophe, l’explosion, l’anéantissement, la dépression, la mélancolie ou pire encore, les foutaises de la littérature et de la peinture, alors les lubies scientifiques, la pression telle sur la soupape que la pensée à jet sporadique dans son mouvement rotatif projette à tout-va, invente dans tous les domaines. Et sans doute il s’en fout un peu, Yersin, de son nom ou pas en haut de l’affiche. » (p. 221)
Identification des procédés stylistiques 
1. Repérez dans le texte la métaphore filée en précisant quelles réalités le narrateur rapproche. Vous pouvez inscrire les termes dans un tableau a deux colonnes, l’une ou vous placerez les termes comparés, l’autre ou vous placerez les comparants qui leur correspondent.
2. Complétez les phrases suivantes en utilisant les mots relevés de façon à expliquer le développement de l’analogie.

a. Point de départ : De même qu’un réacteur doit être ..........................................................., la passion doit être .................................................................................................. .

b. Or : Si l’enceinte de confinement ……………………………………………………………………………………….
………………………………………., alors il risque de se produire…………………………………………………….....
…………………….. .  De même chez Yersin, si la raison………………………………………………………………..,
 alors il risque de se produire ....................................................................... .

c. Donc : Pour qu’il n’y ait pas surpression dans ............................................................, il faut une ................................................. . De même chez Yersin, pour que les émotions refoulées ne .............................................................................................., il faut que ...............................
............................................................................... . 

3. Identifiez une ellipse. Reformulez la phrase de façon à combler ce qui manque et à clarifier votre compréhension.
4. Identifiez une accumulation.
5. Observez l’emploi du pronom « on » : qui peut-il représenter ? hésitez-vous ? pourquoi ?
Commentaire des procédés 
6. Montrez que les termes sont accumulés dans une gradation qui crée un effet d’humour mais correspond au personnage tel qu’il s’est révélé jusqu’a présent.
7. Montrez que le développement de l’analogie constitue une analyse du fonctionnement psychologique du personnage.
8. Quel regard le narrateur porte-t-il sur son personnage ? Instaure-t-il une distance vis-à-vis de lui ? Utilisez vos hypothèses sur l’emploi du pronom « on ».
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